

Воронкова М.В.

Оренбургская область

артистичный  
институт

Первый тур					
Шифр работы - 09-12			Класс- 9		
K1	K2	K3	K4	K5	Итог
0-10-20-30	0-5-10-15	0-3-7-10	0-3-7-10	0-1-3-5	70 б.
25	12	7	7	1	52

  

Подпись проверяющего №1 (с расшифровкой)	Подпись проверяющего №2 (с расшифровкой)	Подпись председателя жюри (с расшифровкой)
05 Касанова С.Л.	7 Крамчека С.В.	8.Пенк Пенская Е.Н.

### Анализ рассказа Булгакова „Псалом“

В литературе установилась традиция читать Булгакова по преимуществу сатириком. Это мнение справедливо: повести „собачье сердце“ и „Роковые мысли“ явились сатирическими откликом на произошедшее в стране изменения и их последствие для народа. В них писатель беспощадно обличает самодовольство и невежество пришедших к власти „шариковых“ и „швондеров“, но сейчас не будем говорить о них. Сатирическое дарование Булгакова бесспорно велико, но не стоит забывать и о других граних таланта писателя — глубокий психологизм, чуткий восприятии действительности, философском видении мира. Булгаков — не только прекрасный сатирик, но и великий мыслитель, что особенно проявилось как в предсмертном романе „Мастер и Маргарита“, так и в разных рассказах, например, „Псалом“.

произведенных, например, в рассказе „Псалом“.

Здесь Булгаков затрагивает темы, впоследствии ставшие в манистральном в его творчестве, - любовь, семья и привязанность, и, наконец, часть. К идейно-тематическому образу текста обратился позже, а начиная с того, что видно „на поверхности“. Рассказ „Псалом“ необычен по своей художественной форме: он состоит из членющихся из речек герой, прерываемых короткими авторскими ремарками, и тем самым, напоминает одноактную пьесу. Возможно, автор планировал включить в него историю славки, Веры Чаповой и неизвестного рассказчика на сцене (один из комментариев автора: „женский голос за сценой“) драматург детами, искренняя радость чаепития с композиционной особенностью булгаковской искренней застуਪни искренняя защита матери („неприменимый застуپник“). ~~незаметя на то, что славка угрожает рассказчику Нестора на страшную уроду“~~ („Пана приедет и застрелят“) и непринципиальное поведение (и драка он чай ни пил...), славка - всё-таки ребёнок с чистой и доброй душой. Герой-рассказчик вместе с автором (Булгаков) раскрывает характер каждого из героя, яковыши) существуют ~~и~~ проникаются любовью

В целом можно говорить об эскизной

форме рассказа „Псалом“; то есть автор не подробно раскрывает характер каждого из героя, яковыши)

и сочувствием к оставшемуся без отца польчику, в раннем возрасте узнавшим, что такое одиночество.

Мать Славки, Вера Ивановна, также одинока, и в её душе борются противоположные чувства — тоска по мужу и, в тоже время, симпатия к другому мужчины (он же герой — рассказчик), причём симпатия тайная и неизсказанная. Это душевное мятежение, двойственность чувств" выражаются в её речиках, отрывочных и недосказанных, часто заканчивающихся многоточием ("Поздно...", "Нет, спасибо, я недавно..."). Вера Ивановна явно избегает рассказчика, боясь откровений, хотя всё равно происходит в финале рассказа. Портрет героини тоже фрагментарен, и можно сказать, метаничен: акцент сделан на руках и затяжках на шее. Продолжу изображать шенече руки Булгаков берёт у классиков: вспоминаются маленькие руки ("Руки мохрые... Быть я вешаю..."), "бёлые руки, обласкённые по локоть", "бёлые тёплые руки", "пальцы замерзательные". Это то, что рассказчику нравится больше.

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ  
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ  
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
«Ярославский государственный  
педагогический университет  
им. К.Д. Ушинского»

150000, г. Ярославль, ул. Республиканская, 108

09-12

всё в Вере Ивановне; это и художественная деталь — символ испанской заботы и любви (а рассказ Булгакова насыщен образами — символами, о которых говорила мысле). Изображая именно руки испанки, Булгаков явно продолжает классическую традицию: вспоминаются маленькие быстрые, лёгкие руки Анны Карениной; окружение локти альчи испанской; белые от шумки руки дядьки Пищеничной.

Обратимся к образу героя — рассказчика, центральному в тексте. Он также создан с помощью речевой характеристики, но это не только разговор с друзьями героями, но и внутренний монолог. Интонация персонажа меняется в зависимости от собеседника: со Славкой — добрая и шутливая, с Верой Ивановной — взбалмошная и искренняя, наедине с собой — сурово правдивая. Да, я не

уметь жить". Внутренний монолог героя выделяется из общей повествовательной канвы; ведь в начале рассказа мы видим героя со стороны: на корточках два человеческих тела - большое и маленькое." В оригинале голос повествования передает от стороннего наблюдателя к главному герою, но внутреннему я: "Я одинокий", "Я не умею жить". Монолог героя - это поток сознания. В этом отношении Булгакова можно назвать предтечей постмодернизма, так как в её тексте образы описывают не со стороны, а изнутри; писатель графикает в изнутри подсознание своих героях образы, которые описывается не со стороны, а присваивает самому рассказчика. Герой описывается не со стороны, а также самопрекрасен, а также создается при помощи многочисленных деталей-символов.

Действительно, детали занимают существенную роль в сегодняшнем окончке - окружавшее место в художественной системе героя - капитальная Москва. Пашок Аксера рассказал и вспомнил сразу несколько фантастических: Во-первых, они вынесут конспект, тело-шаблона героя. Он проводит свои одиозные де-на-сцену новых герояв/например, о приходе будни за книжкой, но вот в его письме

Верн Ивановны говорят легче пальца) Во-вторых, они передают исторические реалии 30-х годов XX в. (керосинка, лампа, накрытая салфеткой; Туркестан). В-третьих, передают эмоциональное переживание и чувства героя-рассказчика. Детали знаки от их присутствие и отсутствие - знак определенного психологического состояния героя. Так, "птичи поют приятно", комната наполняется "музыкальным звоном чайника" и "конусами парного света", когда герой не одинок, рядом Вера Ивановна и Славка. Они уходят - "птичи поют грустно" - "конусы нет", "страница уласает". Детали рассказчика приобретают символическое значение: звон чайника, "конусы света", свет лампы сквозь редкий салфетку - символы драматичного темпа и уюта. Это противопоставляется "черная

рамка в сегодняшнем окончке" - окружавшая

появляется Славка и Вера Ивановна, чтобы привлечь внимание, надеясь - "Хозяин не пойдет". Ещё одна деталь - тяготы: "Мужчины все висят в избах поговориш, они отваживаются, как будто отмывают." Это символ неустроенной, запущенной мужской избы, но Вера Ивановна "присадила" поговориши, следовательно, герой уже не так одинок. Одиночество героя (всех трёх) таинствует друг к другу. ~~и передается от человеческого общества~~ История Веры Ивановны, Славки и рассказчика - это история преодоленного одиночества и обретённого счастья, пусть мягкого и скромного, но настоящего и прекрасного.

Вставная сказка, главным героем которой становится Славка, перекликается с идеей рассказа, ведь она же об обретении счастья, только при совсем других обстоятельствах. В ней проявляется одна из языковых особенностей <sup>составной</sup> Валосинед, точнее его образ, объединяющий вставной сказки и обрамляющие повествования (хоматы, Валосинед - то-

бимое развлечение Булакова; на ней появляется и корольев на арене цирка). Это заветная мечта Славки, которая сбывается в финале сказки и, возможно, сбывается в реальности. Я купил Славке велосипед"). Сказочный Славка говорит, что начинает новую жизнь, так и герой-рассказчик не будет жить, как прежде, одиноко и тоскливо. В тексте Булакова реальность переплетается с фантастической, следовательно, фантастика возможна и в действительности; чтобы, помогающая преодолеть одиночество и тоску, - такое же чудо, что и явление неизвестного господина-вамбоника, с огромной роскошной бородой и в синих очках".

Через всё повествование проходит тема "Через всё" рассказ проходит "мосты" между стихов, которые герои знают наизусть. Трага. Ничего, как-нибудь проясните звучит как уменьшение и надежда. Е

Через весь рассказ проходит мотив памяти стихов, которые Славка знает наизусть. Була-

<sup>текст</sup>  
цитирует роман А. Верхинского, написанного в начале ~~XX~~ века. Его лирический стиль трепетно противопоставлен спокойному рассказу. Верхинский пишет об ушедшей любви и обретённом одиночестве. „Это всё, что от вас осталось,“ — так начинается роман. Булгаков, наоборот, говорит о пресечении одиночества посредством любви. В начале рассказа герой произносит стихи, цитируя из романа: „Не купил себе туфли к фраку, не буду петь по ночам песни.“ Он боится одинок, как герой романа; у него есть Славка и Вера Шашёвна. Финал открыт: „Ничего, какнибудь прокатимся,“ — эта фраза звучит как утешение и как надежда на счастливую будущую жизнь в любви и нежности.

В заключении хочется бы сказать, что идея рассказа „Писани“ о том, что любовь — настоящее чудо, избавляющее от одиночества, москвы и приносящее счастье ~~своим~~ с ~~такими~~ частичками.

В заключении хочется бы сказать, что рассказ „Писани“ вписан в кон-

<sup>09-12</sup>  
текст булгаковского творчества, частично перекликается с ~~сюжетом~~ романом „Мастер и Маргарита“. Герои романа, как и герои рассказа, проходят через страдания и обретают „великий приют“, о котором говорит Маргарита в последней главе („Процессия и великий приют“). suchий дезлкучие и наставляет тем, что тебе не давали в письми, — машиной. Вот твой дар, твой великий дар...“ следование, значительная часть творчества писателя посвящена идее поиска покоя и счастья; идее любви, спасающей человека от москвы и одиночества, возвращающей к яркой радостной памяти; идее счастья, которое можно найти в любой жизненной ситуации.

Таким образом, в рассказе „Писани“ про ~~литературу~~ отразились особенности булгаковской поэтики и результаты философских исследований автора. Булгаков — сатирик на время отложил перо, уступив место Булгакову-лирику.

## Второй тур

Шифр работы

Класс

09-96

9

## Задание № 1

K1 8 б (по 4 за каждый ответ)	K2 2 б	K3 10 б	K4 5 б	K5 5 б	K6 5 б	Итог: 35 б
88	1	0	5	5	5	$16+8=25$

## Необходимые комментарии, пояснения, рецензия

24

## Задание № 2

K1 3 б	K2 5 б	K3 12 б (по 4 за каждый тезис)	K4 5 б	Итог: 25 б
28	55	88	48	9175

## Необходимые комментарии, пояснения, рецензия

6 лист

6 лист 6 лист

Подпись проверяющего № 1 (с расшифровкой)	Подпись проверяющего № 2 (с расшифровкой)	Подпись председателя жюри (с расшифровкой)
Буцкевич Е	Лебедева Л Тихонов	Пекин

### Задание №1.

1.1. Автобиографический герой Е. Водолазкина метафорично вратился в свой воспоминание в мир поэзии с детским садом, который „был не один, а два“. Но есть и знание о том, что с поэзией было двойственno: первое, по слову автора, сомнительное, второе - настоящe. От первого периода жизни осталось четверостишие про „женщина на портрете“ строки „В рябике зелени пустой“ на первый взгляд кажется „манифестацией“ однажды ребёнком герой понимал, что ~~запечатлеть~~ скрывается обиденность и пустота. С возрастом он осознал, что эти строки врезались в сознание не из-за красоты поэтического языка или искренности чувства, а но причины „компостированной мозгов в СССР“, то есть налагавшего, своеобразного духовного насилия над людьми. Это искусство, которое

наводит на мысль, — уже не искусство, а его суррогат.

4

12. Подлинная поэзия и настоящее искусство начались в исполнении героя с просмотром оперы "Евгений Онегин". Стихи Пушкина в синтезе с музыкой Чайковского и игрой актеров театра потрясли до глубины души и в особенности за jakiлившись сценка дуэни. Воспроизведя эпизод оперы вместе с другом, герой пытается максимально приблизиться к оригиналу и повторить ощущение от просмотренной оперы. Чувствование души в романе в стихах Пушкина действует автора: "ну-ка, что ты за человек?" и что можно трагична, а блажка. Предполагаемый Воланд "мир" своим неправдоподобием падением с "трехи" не вписывается в францию и торжества драматична в общее серьезное настроение. Несмотря на детскую неудачу в разыгрывании сцен из романа Пушкина, "оперные дуэни" в настоящем детском саду положили начало вхождению героя в мир не только настоящей поэзии, но и подлинного искусства.

4

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
«Ярославский государственный педагогический университет им. К.Д. Ушинского»  
150000, г. Ярославль, ул. Республикаанская, 102

№. Эссе.

Мой Чехов

Лев Толстой утверждал, что когда мы знакомимся с произведением нового для нас автора, основной вопрос, который возникает в душе читателя, обращён именно к личности автора: "ну-ка, что ты за человек?" и что можно сказать мне нового, о том, как воспринять эту жизнь?" Жизнь художника — мир удивительных тайн и чудес. Читая художественные произведения, мы пытаемся постичь этот мир. Погружаясь в историческую и творческую реальность художника, мы стараемся понять особенности его восприятия действительности, мировоззрения и, возможно, найти ответы на вопросы, которые ставят наизнанку.

Чехов всегда был для меня большой загадкой. Еще в малых классах я много рас-

шагрилась портрет на страницах учебника: человек средних лет, утомлённый в старинной элегантной кресле с тёмно-зелёной бархатной обивкой. Лицо с тонкими, но изящными чертами склонено на белую бескровную руку, а глаза смотрят сквозь стекла пленки задумчиво и бесконечно чрустко. Что же это за человек? Очём задумался писатель: может, он ищет слюстей для нового рассказа, а может, уже придумал, что будет писать о забытом чиновнике и обедном извозчике ~~и~~<sup>и</sup> его лошади? За портретом шла краткая биография: — Париж, Петербург, Европа... и, наконец, рассказы: „Каменщик“, „Полстый и тонкий“, „Смерть чиновника“, „Лембалая фамилия“.

Чтая ранние рассказы Чехова еще маленькой, меня удивляло, как все он на двух-трёх страницах писателю удавалось создать целичные художественные образы; на основе <sup>новедать</sup> обиденной, иногда чудной ситуаций ~~и~~<sup>и</sup> истории, над которой будут смеяться многие годы читателей. Сам Чехов признавался, что может написать рассказ о любом предмете,

на любую тему. современники вспоминали, что Чехов видел необычное там, где бы ни <sup>ничего</sup> не замечали. „Куда бы он ни посмотрел, — писал Оболенский, — всегда <sup>видит</sup> сна и <sup>возникает</sup> <sup>исходящее</sup> источник творчества“. В его рассказах повседневность соединяется с уникальностью, быдлое — с высоким, смешное — с серьёзным, комическое — с трагическим. ~~Фигура~~ и смеётся, и плакать, например, смерть чиновника Червакова вызывает и злую насмешку, и пытливость, и грусть, и печаль. Поэтому первые рассказы Чехова остались <sup>противоречивое</sup> <sup>издражание</sup> неоднозначное но неизгадимое впечатление, и эта ~~противоречивость~~ эмоций от чтения книг писателя сохранилась и по сей день.

Мое знакомство с Чеховымшло от коротких анекдотических рассказов к более объемным и серьёзным по содержанию. ~~Настоящими открытием~~ стало то, что я увидела, что в 1886-1887.

~~тогда~~ в творчестве писателя произошли ~~изменения~~  
~~изменения~~ → Антона Чехова ~~был~~ пре-  
вратился в Антона Павловича Чехова. Рассказ  
„Тоска“ стал настоящим открытием нового Че-  
хова — философа, глубоко воспринимающего окру-  
жающую действительность. Хотя обоженная,  
бытовая ситуация в основе сюжета, на первый

взгляд, сохраняется: рассказ начинается с описа-  
ния здешнего пейзажа в городе История и она  
как всегда обыкновенной и для попутчиков!.. Всегда  
мрёи, — говорит один из них), но только не для  
Чехова, всегда воспевающего гуманистические цен-  
ности. Для писателя человеческое одиночество —  
трагедия; понимание, получаемое в ответ на искри-  
щавшееся <sup>гравнодущие</sup> любви; отношение к ми-  
тингам — трагедия; лекционистское отношение к авт-  
орам — трагедия. Рассказ о бедном ионе, ~~ионе~~ приходит к пронзительному выводу: когда любишь,  
ищешь счастья у людей и в бесплодности  
сердце ищущего счастья у людей и в бесплодности  
ищешь счастья у людей и в бесплодности

И пишет. Так, от Чехова я узнала, что такое  
страдание, одиночество, тоска и человеческо-  
беседе.

С возрастом я всё больше прислушивалась к  
Чехову и находила в его рассказах ответы на  
вопросы, которые ставит писатель. В так называемой  
„маленькой трилогии“ („Человек в футляре“, „Крикев-  
ника“ и „О любви“) он рассуждает о смысле и смы-  
слах жизни, о ~~специфике~~ и всё больше о любви.

Любовь у Чехова часто тайная, запретная, незакан-  
чивающаяся счастьем. В рассказе „О любви“ драмати-  
ческий конфликт исходит от чего-то более важного, чем  
любовь... ~~Нельзя есть~~ Воз-  
можно, в будущем я не созищу, буду спорить  
о любви. Но это не созищу, потому что Чехов — удивительного писателя —  
никогда не был мудры и простые слова писателя — навсегда

искажены возможностью поведать об этом опущенном.

с Чеховым-драматургом, «Шекспиром ~~XV~~ века»,  
~~XX~~ как называют его некоторые искусствен-  
 веды, а я бы сказала - Шекспиром рубежа ~~XIX~~  
~~XX~~ столетий. В 1890-е - 1900-е годы писатель  
 опустился в Россию на раздвоение эпох, чувствовав-  
 щий атмосферу переходности и ~~жизнь между двумя~~  
 приближение перемен, что отразилось на пьесах, центр ~~третьего~~ Третьего и Заречную, другой видел в  
 созданных ~~все~~. В тот период Герой Чехова Машу, третий - драматику и Горина. Пьеса  
 подверг изменениям, стремится ~~к новому~~, но ~~никогда~~ Чехова разбивается ~~как напористическая личность~~  
 остается прежней. Поговорим о первой пьесе. «Чайка» многоголосна, как птичонка: в ней нет  
 и более поздней, «При сестрах».

«Чайка» - пьеса в первую очередь об искусстве и  
 итогах искусства (много разговоров о ~~литературе~~  
~~ре, мало действия и пять пудов любви~~ - шутки дра-  
 матурга); о ~~старом и новом~~ ~~старом и новом~~ величи-  
 ях искусства между ~~зрительницами~~ привер-  
 денными ~~стремящимися~~ традиций и сторонниками  
 реформ в области искусства. Я не знаю, понрави-  
 лась ли мне «Чайка» или нет: спектакль был исполнен  
 в небольшом городке. Это пьеса о бездействии, о своеобраз-  
 кие шутки, а кто второстепенный герой, на чьей сто-  
 роне симпатия автора. Былод отом, что выявляется  
 центрального и побочных героев не имеет никакого  
 смысла, когда либо удавалось познакомиться

с постановками: один режиссер ставил в  
 центре Третьего и Заречную, другой видел в  
 пьесе изменившийся, стремящийся ~~к новому~~, но ~~никогда~~ Чехова разбивается ~~как напористическая личность~~  
 остается прежней. Поговорим о первой пьесе. «Чайка» многоголосна, как птичонка: в ней нет  
 и более поздней, «При сестрах». Это делает пьесу близкой к пьесам, где все  
 неясно, неоднозначно, противоположно. ~~и еще~~  
~~пьеса вписывается в контекст русской литературы~~  
~~При сестрах и чайка пьеса III~~

«При сестрах» - пьеса о несуществующей ме-  
 те жить в покое и любви: сестры кричат: «В Москву,  
 в Москву!» - но так и остаются жить в провинции.  
 Но и «Чайка» не является пьесой о любви, о  
 любви и счастье, однако Чехов не обижает сестер,  
 но и не соглашается. Это пьеса ~~о бессмыслице~~ <sup>коюрая</sup> о  
 бессмыслице пьесы, никогда не сдвигается вперед.  
 Раньше также двойственен: в словах Ольги

(„шире мои сёстры, писать письма ейё не окончена!“) чувствуется вера в будущую счастливую жизнь, за ними следует реплика Чеховского Тарара буйвола... сижу на гумбе я... бессмыслица и безнадёжная. В сочетании оптимизма и пессимизма проявляется ~~удивительное~~ приближенность художественного произведения к реальной жизни.

Закончить этот небольшой рассказ о моём знакомстве с творческим миром Чехова хотели бы «сказки» Льва Толстого: „Чехов - это несравненный художник письми.. Его произведения ~~неизвестны~~ и уникальны не только всякому русскому, но и всякому человеку..“ Сочиняясь и несочиняясь с классиком: Чехов, действительно, „художник письми“, всегда пишущий правду. Однако произведения писателя распадаются и распадаются многочисленные споры, потому что всегда утверждается, что они до конца ~~покоят~~ ~~захватывают~~ читателя, понимая их до конца. Для меня Чехов - всё ещё большая загадка. Продолжать читать и погружаться в ~~прекрасное~~ ~~историю~~ реальность его прозы и драматургии. Ведь нет ничего прекраснее

страницей за страницей открывавшей передо мной мир художника, не правда ли?

### Задание 1

Еще вспоминает зрителю автор, что начитавшись. В то же время это не вполне сочно скажешь либо: в нем слишком много совпадений с 1) Золотые солнечные... не сайте [litra.ru/composition/get/cole/00097801184864D80951/](http://litra.ru/composition/get/cole/00097801184864D80951/). Или Чеховский спир ХХ века 2) Рассказ . После "и сидя в мировом пушкинском контексте дословно соглашалась в конц. уроке - мастерство Чехова - рассказчика : метод - корилка. ru > конкрет - итог

и т.д.

Правда, все то вплетено в добродушно-настроенный в шансоне все текст. Но! Несмотря на это не первое, ум, обученное текст

### Задание 2.

Разметировка текста содержит в себе слова "комедия" и "траческие", хотя и не связанные им с фразами. Очень интересно использование имени В. Одоевского при постановке задачи. Однако даме текста нечего было сказать несоставленное выражение.

## Лист ответов к заданию № 2 второго тура

Слайд № 1 (тема) Трагическое в русских комедиях



95

Слайд № 2 (задача)

По слову одоевского, русская литература середины XIX века знает всего три трагедии: „Недоросль”, „Ревизор”, „Горе от ума”. Задача исследования — доказать, что три русские комедии сочетают в себе комическое и трагическое, вливив в них ~~не~~ трагические черты.

55

Слайд № 3 — слайд № 8

исполненный синтез комического и трагического — характерная особенность искусства старой русской комедии.

+

Слайд № 4 → 3

Просветительский happy end ...

+

Слайд № 5 → 4

Трагедия „Недоросль” проявляется, если посмотреть на сюжет альтернативно: если бы не приезд стародуши, то торжество Гиростаковой, скотинина и Мироновушки продолжалось бы.

15

Слайд № 6 - 5

Финал „Горя от ума“ не вписывается...

X

Слайд № 7 - 6

известно, что в основе комедии „Горя от ума“ ~~существует~~ конфликт „века нынешнего и века минувшего“. Трагичность „Горя от ума“ заключается в том, что „век минувший“ одерживает победу, а умный и активный молодой человек, олицетворяющий „век нынешний“, вынужден бежать из Москвы.

38

Слайд № 8 - 7

„Песня начинается с...“

+

Слайд № 9 - 8

По мнению Гоголя, губернский город ~~ч~~-человеческая душа; жестяков-наши светская совесть; а настоящий ревизор-истинная христианская совесть. В финале комедии у губернатора свободник-Дамятовского будто пробудится совесть. Фраза „чому смейтесь? Над собой смейтесь – голос Гоголя и голос совести истинной, христианской“

90

слайд № 9: Резюме: яркий синтез комического и трагического...